



重点

广州印发“实施意见”完善重大疫情防控体制机制健全公共卫生应急管理体系

建立健全方舱医院等应急征调机制 选储一批场馆酒店等确保快速投用

为深入总结抗击新冠肺炎疫情宝贵经验,全面增强应对重大疫情和公共卫生安全事件的能力,广州市委深改委近日印发了《关于完善重大疫情防控体制机制健全公共卫生应急管理体系的实施意见》(以下简称《实施意见》)。其中提出,建立健全方舱医院、集中隔离场所、留验检疫中心(医学观察场所)应急征调机制,市、区两级要选取、储备一批大型公共场馆、公有设施、宾馆酒店等,按应急标准完善功能、环保、卫生条件,做好人员培训和物资储备,确保需要时可快速投入使用。

■新快报记者 王 彤 黄闻禹
通讯员 穗宣发



■意见稿提出加快建设高级别生物安全实验室,支持广州开发区建设全球领先的生物安全产业基地。

(资料图,孙毅/摄)

目标

打造国际一流的健康城市和最具安全感的城市

《实施意见》指出,要树立“全周期管理”意识,抓紧补短板、堵漏洞、强弱项、扬优势,从体制机制上创新和完善重大疫情防控举措,加快形成与国际大都市功能定位相匹配的公共卫生应急管理体系。

2020年,疫情防控、应急救治、物资保障有力有序有效,市民个人防护意识和能力显著提高,全力打赢新冠肺炎疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。经过2—3年的努力,形成职

能明确、分工合作、运转顺畅、衔接有序的公共卫生应急管理体系,建立完善的公共卫生法治体系,储备一批平战结合、专业高效的公共卫生人才队伍和服务设施,疫情监测预警、应急处理、疾病救治、物资保障、科研攻关等能力显著提升,公共卫生应急管理软硬件建设、应对重大突发公共卫生事件的能力达到国际先进水平,使广州成为国际一流的健康城市和最具安全感的城市。

任务 1 创建两个国家级平台

支持广州开发区建设全球领先的生物安全产业基地

根据《实施意见》,广州将以积极创建“2个国家级平台”为主要任务。一是创建国家生物安全治理试验区。突出广州医疗资源和生物医药产业优势,聚焦推进疫苗研发和精准医疗、基因检测、高端医疗器械创新等产业化链条有机衔接,建立科研、临床、医疗一体化的全链条机制,加快建设高级别生物安全实验室,支持广州开发区建设全球领先的生物安全产业基地,依托再生医学与健康省实验室建设粤港澳大湾区生物安全创新研究院,推进大湾区国家纳米科技

创新研究院纳米生物安全中心加快建设,积极争取国家生物信息中心粤港澳大湾区节点落户。

二是创建国家级应急产业基地。充分发挥国家城乡融合发展试验区(广清接合片区)制度优势,优化产能保障和区域布局,积极发挥国企的引领示范带动作用,加强重要应急物资上游生产链和原材料布局,在外围城区建设若干应急物资产业集聚区,推进省公共卫生应急物资产业园落户建设,争取打造国家级应急产业基地和生产能力储备基地。

任务 2 建设两个全市统一的信息平台

建成覆盖全市的感知网络、天地一体的信息网络

此外,广州将着力建设“2个全市统一的信息平台”。

一个是建设全市统一的公共卫生服务信息平台。依托“数字广州”“城市大脑”平台,高标准建设市卫生应急指挥决策系统和突发事件紧急医学救援指挥大厅,把公共卫生应急管理融入城市运行“一网统管”体系,加强大数据、云计算、区块链等新型基础设施建设,进一步优化疫情监测、排查、预警和防控工作,推动跨部门、跨层级、跨区域信息整合,推动建

成覆盖全市的感知网络、天地一体的信息网络。

此外还将建设全市统一的应急物资保障管理信息平台。围绕打造医疗防治、物资储备、产能动员“三位一体”的物资保障体系,按照集中管理、统一调拨、平时服务、灾时应急、采储结合、节约高效的要求,对应急物资生产、储备、采购、需求、调拨、配送等进行全流程、智能化管理,提高应急状态下的要素高效协同配置能力,实现应急物资常态化统筹管理和动态监控。

亮点 1 聚焦短板 改革创新

建立健全方舱医院、集中隔离场所等应急征调机制

广州市发改委相关负责人指出,《实施意见》具有“改革创新、彰显特色、开放合作”三大特点。

在聚焦短板、改革创新方面,强调多个“聚焦”。

首先,聚焦增强基层防控力量,《实施意见》提出依托现有资源在各区规划建设集预防保健、临床救治、应急处置为一体的区级公共卫生医院;优化基层医疗卫生机构队伍结构,补齐配强医疗卫生机构人员;健全基层流行病学调查、爱国卫生运动、卫生健康监督综合执法等3支队伍,有效防控传染病暴发和流行。

其次,聚焦改善留验中心和环保洗消条件,建立健全方舱医院、集中隔离场所、留验检疫中心(医学观察场所)应急征调机制,市、区两级要选取、储备一批大型公共场馆、公有设施、宾馆酒店等,按应急标准完善功能、环保、卫生条件,

做好人员培训和物资储备,确保需要时可快速投入使用。

还有聚焦运用数字技术提升公共卫生管理水平,提出完善城乡基层治理体系,利用大数据、区块链、人工智能等“新基建”,强化智能监测预警,推动智慧疾控、智慧医院、智能卡口建设,高标准建设市卫生应急指挥决策系统和突发事件紧急医学救援指挥大厅,推动跨部门、跨层级、跨区域信息整合。

此外,聚焦提升应急物资保障能力与推进应急物资保障现代化,总结这次疫情防控中应急物资保障的有效经验做法,提出推动应急物资储备设施扩容扩能,一体推进实物储备与生产能力储备,加强应急物资全产业链建设,建立全市统一的应急物资采购供应体系,提高应急状态下的要素高效协同配置能力,做到关键时刻拿得出、调得快、用得上。

亮点 2 突出优势 彰显特色

构建口岸突发公共卫生事件联防联控机制

此外,《实施意见》突出了广州优势、彰显了广州特色。其一,突出广州医疗资源和生物医药产业优势,提出聚焦推进疫苗研发和精准医疗、基因检测、高端医疗器械创新等产业化链条有机衔接,完善持续、高效、可循环的财政投入机制,建立科研、临床、医疗一体化的全链条机制。

其二,突出综合交通枢纽的特色,提出强化风险识别和管控意识,构建多层次、全链条、立体化的口岸突发公共卫生事件联防联控机制。

次、全链条、立体化的口岸突发公共卫生事件联防联控机制,提高动植物疫病疫情风险识别与应急处置能力,构建形成交通口岸检疫、社区基层防控、疫情轨迹追溯、疾病救治保障的闭环管理体系。

其三,突出生物安全重要领域,结合广州优势,提出建设国家生物数据信息中心粤港澳大湾区枢纽节点,创建国家生物安全治理试验区。

亮点 3 立足湾区 开放合作

加强对疑难重症和重大传染病防治的联合攻关

《实施意见》在立足湾区、开放合作方面做出了尝试。其提出,立足加强粤港澳大湾区城市联防联控,提出完善大湾区城市传染病疫情和突发公共卫生信息通报和合作机制建设,加强对疑难重症和重大传染病防治的联合攻关,探索建立大湾区城市应急物资生产储备共建、

资源共享、应急协同机制。

此外,《实施意见》体现广州市作为国际大都市的责任担当,提出加强国际交流合作,优化涉外健康服务,健全信息沟通机制,加大抗病毒药物及疫苗研发国际合作力度,积极参与全球公共卫生治理,共同防范公共卫生安全风险。